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Введение

Дополнительное образование детей – уникальная сфера образования, которая объединяет воспитание, обучение и развитие подрастающего поколения.
Если базовое образование даёт основы знаний и общую установку на выбор своего места в мире профессий, то дополнительное образование его фактически дополняет и завершает, позволяя ученикам расширить те знания, которые представляются им самыми важными для своего будущего, освоить их как «инструмент» для практической деятельности. Общество и государство заинтересовано в развитии творческого потенциала детей, поскольку именно креативные личности обеспечивают прогресс в разных областях науки, техники, культуры, обеспечивают инновационный прорыв страны.

Дополнительное образование детей является одной  из главных приоритетных сфер инновационного развития России и рассматривается в контексте Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период  до 2020 года. 
Программа составлена с учетом  Закона Российской Федерации от 21.12.2012 года № 273 «Об образовании в Российской Федерации».
Педагоги МАУДО «ДШИ им. Л.А.Старкова» осваивают и используют в своей работе новые методики и технологии, направленные на:
- внедрение в учебный процесс образовательных программ, предоставляющих  дополнительные возможности развития личности ребёнка и раскрытия творческого потенциала средствами музыкального искусства;

- внедрение в учебный процесс цифровых технологий электромузыкальных инструментов, с целью ориентации учащихся на экспериментальное направление художественного творчества;

- внедрение в учебный процесс аудио и видео пособий, компьютерных презентаций, мультимедиапроектов.
Пояснительная записка.
Комплексная программа Студии электронной музыки «Кластер» является дополнительной общеразвивающей программой и имеет художественную направленность. Творческая самоактуализация  ребенка реализуется в концертной, исполнительской и просветительской деятельности. Программа носит инновационный характер.
Актуальность и новизна: Изобретение электромузыкальных инструментов, ставшее одним из результатов научно-технической революции, привлекло большое внимание музыкантов. Связанное с этими инструмен​тами расширение тембровой палитры, увеличение динамического размаха звучания, возможность свободного управления его пространственными характеристиками способствовало значи​тельному обогащению образной сферы музыкального искусства, послужило основой для формирования ряда его новых жанров - академических (электронная, магнитофонная, живая электронная музыка и др.) и массовых (поп - и рок-музыка).
Бурное  развитие  новых  информационных  технологий  в последние десятилетия двадцатого века обусловило процесс компьютеризации электронного инструментария. Новые цифро​вые инструменты: синтезаторы, семплеры, рабочие станции, музыкальные компьютеры - при улучшении качества звучания и расширении функциональных возможностей по сравнению со своими   предшественниками   -   аналоговыми   электронными инструментами - отличаются относительной простотой управления, компакт​ностью и ценовой доступностью. Вследствие чего эти новые инструменты не только прочно обосновались в профессиональной музыке, но получают все более широкое распространение и в повседневном обиходе как инструменты любительского музицирования. «В современной музыкальной  педагогике  актуальным становится  обучение игре на электронных инструментах и приобщение широких масс людей к музыкальной культуре» [И.М.Красильников, «Клавишный синтезатор» М., 2007]
Синтезатор - это музыкальный компьютер, который многофункционален и способен извлекать огромное количество тембров. В его памяти хранятся ритмоблоки и мелодические треки. Современный синтезатор - это совмещение передовой технологии тонгенерации с цифровой электроникой. Именно поэтому в современной системе дополнительного образования возникла необходимость создания программ для освоения этого нового музыкального инструмента.
Цель программы - развитие духовно-нравственных основ личности ребенка, его творческих способностей и эмоционального мироощущения через приобщение к ансамблевому и сольному музицированию на электронных инструментах.  
  Достижение цели в программе реализуется в предметах «Клавишный синтезатор», «Ансамбль клавишных синтезаторов», «Музыкальная грамота».
Программа рассчитана  на 5 лет обучения.

Обучающие задачи: 
- познакомить учащихся с художественными возможностями наличного цифрового инструментария;
- обучить игре на клавишном синтезаторе;
- сформировать умение работать в малом творческом коллективе – ансамбле                                        из 2-3-4 человек;
 - дать базовые знания по теории музыки; 
-  приобщить к практической музыкально-творческой деятельности.
Развивающие задачи:
- развить мышление, память, музыкальный слух, мелкую моторику, координационно-ритмические навыки;

- развить интерес учащихся к  музицированию в инструментальном ансамбле;

- развить и совершенствовать исполнительские возможности и технические навыки игры на клавишном синтезаторе;
- создать условия для раскрытия личностного потенциала каждого ученика, через участие в конкурсах различных уровней;

- создать творческую атмосферу для совместных и самостоятельных аранжировок музыкальных произведений;
- развить коммуникативные отношения и познавательные способности подростков.

Воспитывающие задачи:
- воспитать стремление к саморазвитию, потребности к музыкально-творческой деятельности;

- формировать художественный вкус, способствующий  развитию музыкальности и общей культуры подростков;
- воспитать активную социальную позицию учащихся через участие в различных социально-значимых проектах и мероприятиях.

- обогатить духовный мир учащихся.

Здоровьесберегающие задачи:
- формировать мотивацию на ведение здорового образа жизни;
- формировать правильное отношение к подростковой субкультуре.
Отличие от существующих программ. 

 Программа составлена на основе примерных программ по учебным дисциплинам «Клавишный синтезатор», «Ансамбль клавишных синтезаторов» для ДМШ и ДШИ, «Краткий курс элементарной теории музыки» Д. Шайхутдинова.  При создании программы также были использована методики И. Красильникова, И.Шавкунова и С.Важова.
- курс обучения в типовой программе рассчитан на 7 лет обучения, а в данной программе рассчитан на 5 лет обучения;
- в примерных программах акцент сделан на сольное исполнение на синтезаторе, а в данной программе - на ансамблевое; 
- изменено содержание в соответствии со спецификой преподаваемых предметов;
- репертуар выстроен в соответствии с имеющейся учебной литературой;
- в примерных программах отсутствует тематическое и календарное планирование, а в данной программе оно разработано по всем разделам;
-  важным отличием является замена предмета «Сольфеджио» на предмет «Теория музыки». 
Ведущие авторские идеи программы: 

- идея активного творческого электронного музицирования в инструментальном ансамбле, как возможность для формирования слушательской и исполнительской  культуры участников коллектива;
- идея авторской аранжировки исполняемой музыки - как основа для возникновения новых ценностных ориентиров учащихся.
Эти идеи являются основой программы.  Им подчинены  виды деятельности, методы, формы проведения учебных занятий, содержание программы. 
При освоении программы «Студия электронной музыки «Кластер» ребенок знакомится с произведениями зарубежной мировой музыкальной классики композиторов: И.С.Баха, Л.В.Бетховена, В.А. Моцарта и др. В программу включены авторские аранжировки классических произведений русских, советских композиторов, произведения современных композиторов.  Главный критерий в выборе репертуара – это яркий, содержательный музыкальный образ. Учащийся, разучивая произведение, размышляет, развивает воображение и образное мышление, так как именно синтезатор обладает  неограниченными  возможностями  для реализации детских музыкальных фантазий. Погружаясь в мир необычных звуков, подросток создаёт своё понимание музыкального произведения, свой мир, свою «реальность». 
 Программа была создана на основе экспериментальной, вариативной  программы «Музыкальный компьютер»  и  реализуется в МАУДО «ДШИ им.Л.А.Старкова» г.Березники в течение  5 лет.  Подростковый коллектив «Студия электронной музыки «Кластер»  был создан в результате победы в III  муниципальном конкурсе социальных и культурных проектов г.Березники в 2004 году и получил своё развитие в «Педагогическом проекте» руководителя  – И.Ю.Ужеговой.  
Обобщением инновационной педагогической деятельности являются мастер-классы, творческие лаборатории  и  семинары – практикумы для педагогов дополнительного образования города и края, статьи в сборниках научно-практических конференций Российского и Международного уровней. 
 
Благодаря своей одаренности, способности, творческой активности и большему трудолюбию воспитанники студии электронной музыки «Кластер» становятся участниками и победителями  фестивалей и конкурсов различных уровней:
-Диплом лауреата 3 степени (мультимедиа-проект), II-й Международный конкурс творчества «Музыка и электроника», Москва 2008 год
-Диплом лауреата 2 степени (мультимедиа-проект),  III-й Международный конкурс творчества «Музыка и электроника», Москва 2010 год
-Диплом лауреата 2 степени, «Диплом за лучшее исполнение пьесы современного композитора»,  IV-й открытый региональный фестиваль-конкурс электроакустической музыки «Волшебные клавиши», Ижевск, 2008 год
-Диплом лауреата 3 степени, Диплом за лучшую аранжировку,       V-й открытый региональный фестиваль-конкурс электроакустической музыки «Волшебные клавиши», Ижевск, 2010 год
-Диплом 3 степени, VII-й Открытый Всероссийский  фестиваль – конкурс детско-юношеского творчества «Голубая Волна», Геленджик, 2010 год
-Диплом лауреата 1 степени, Международный детский и юношеский конкурс-фестиваль «Звёздная осень», 2010 год
-Диплом  лауреата II степени, II Всероссийский фестиваль – конкурс «Виктория» г. Нижний Новгород 2011 год
-Золотая медаль, Бронзовая медаль, XI фестиваль – конкурс  искусств имени Д.Б. Кабалевского «Наш Пермский край» г. Пермь  2012 год 
-Диплом лауреата 1 степени,  Открытый городской конкурс электроакустической музыки «Восьмая нота» г. Пермь 2013 год  
-Диплом лауреата 1 степени – 2, Краевой конкурс электроакустической музыки «Восьмая нота»  г. Пермь 2014 год  
-Диплом лауреата 1 степени, Международный фестиваль – конкурс «Голубая волна во Франции»  г. Страсбург 2014 год                                         

-Диплом  лауреата II степени – 2, Краевой фестиваль творчества юных композиторов и аранжировщиков «С днём рождения, Пермский край!» 2014 год
-Серебряный сертификат,  II Открытая научно-практическая конференция учащихся ДМШ и ДШИ Пермского края «Музыка: от изучения к исследованию» 2014 год
-Гран-при, Диплом лауреата 1 степени, 2 диплома лауреата 3 степени 
Краевой открытый конкурс электроакустической музыки «Восьмая нота» г. Пермь 2015 год
-Диплом лауреата II степени, Всероссийский фестиваль – конкурс  «Голубая волна»  г. Геленджик 2015год
-Диплом в номинации «Концертные Мультимедиа проекты» III международного конкурса Музыкальная электроника и МультиМедиа» г. Москва 2015
-Дипломы (8)1, 2, 3 степени городского тура XII фестиваля искусств имени Дмитрия Кабалевского «Наш Пермский край»
-Специальный диплом «За создание художественного образа» краевого тура XII фестиваля искусств имени Дмитрия Кабалевского «Наш Пермский край» г.Березники
-Бронзовая медаль краевого тура XII фестиваля искусств имени Дмитрия Кабалевского «Наш Пермский край» г. Пермь
В  2012 году  подростковому объединению Студия электронной музыки  «Кластер» было присвоено  звание «Образцовый коллектив».
Принципы построения программы
1. Комплексность; 

2.Системность;
3.Целесообразность;
4.Научность;

5. Модульность;
6.Интегративность.
Контингент учащихся по программе:  Возраст учащихся 10-18 лет. 
Общая характеристика подросткового возраста
Подростковый возраст охватывает период от 10-11 лет до 13-14 лет и является одним из самых сложных и ответственных в жизни ребенка и его родителей. Этот возраст считается кризисным, поскольку происходят резкие качественные изменения, затрагивающие все стороны развития и жизни. Кризис подросткового возраста связан с изменением социальной ситуации развития и ведущей деятельности.

Подростковый возраст является сензитивным периодом для развития творческих способностей. Подростки стремятся к самосовершенствованию, независимости, отказу от стереотипов. Актуальность развития творческой деятельности именно в подростковом возрасте обусловлена ещё и тем, что подросток стремится к решению максимально трудных для него задач. При этом следует помнить, что в подростковом возрасте ведущей деятельностью становится коммуникативная, и в связи с этим особенно эффективна творческая деятельность, реализуемая в процессе общения. Современные представления об организации и развитии творческой деятельности подростков основываются на использовании в учебном процессе нестандартных заданий, создании для учащихся ситуаций затруднения, преодолеть которые можно только путём поиска новых решений.
Пути развития творческих способностей подростков:

1. стимулирование ученического творчества с помощью системы оценивания, учитывающей специфику творческой деятельности;

2. использование в учебном процессе творческих учебных задач;

3. создание проблемных ситуаций творческого характера;

4. организация педагогом творческой деятельности, в которой он сам выступает творцом, сотрудничающим с учениками и направляющим их творческую активность;

5. организация самостоятельной творческой работы учащихся.

Набор в объединение – свободный, по желанию учащихся, с различной музыкальной подготовкой и без неё. Знания и практические навыки учащиеся приобретают как на  индивидуальных занятиях, так и в ансамбле клавишных синтезаторов, количественный состав которых – 2-3-4 человека  (по количеству наличного цифрового инструментария учреждения). В процессе обучения учащиеся осваивают особенности исполнения на синтезаторе и участвуют в  создании аранжировок ансамблевых и сольных композиций. 
Учащиеся, не имеющие музыкального образования, получат в процессе обучения начальные знания по музыкальной теории, посещая предмет «Музыкальная грамота». Изучаемый теоретический материал включает не только элементы музыкальной грамоты, но и необходимые для музыкально-творческой деятельности сведения:
 по гармонии (интервалы, аккорды, лад, тональность, система тональных функций), 
фактуре (функции голосов фактуры гомофонно-гармонического склада), 
форме  (от периода до циклических   форм),   
инструментовке и звукорежиссуре. 
При этом наиболее ценным для творческой практики является получение представлений о функциональном взаимо​действии различных музыкально-выразительных средств:
-мелодии и гармонии, фактуры, тембра (включая его звук, режиссерскую составляющую); 
-гармонии   и   фактуры   (нормы   голосоведения),   формы (каденции);

-фактуры и тембра (темброфактурные функциональные); 
-тембра и формы (формообразующая функция тембра).
Режим занятий по программе:

Общее количество часов в неделю  по программе - 5:  из них 2 часа – предмет «Клавишный синтезатор», 2 часа – предмет «Ансамбль клавишных синтезаторов», 1 час – предмет «Музыкальная грамота».

Принципы обучения: 
Природосообразность - учебный процесс выстраивается с учетом возрастных, психофизических особенностей среднего и старшего школьного возраста.

Эмоциональный настрой занятия, учитывая возрастные особенности учащихся, соответствует  педагогике сотрудничества взрослого и ребенка:
- формирование положительной  Я-концепции учащегося; 
- создание ситуации успеха; 
- сотрудничество, мастерство общения; 
Доступность - выражается в выборе  теоретического материала и способов его подачи (наглядность, простота в объяснении), а также в выборе репертуара, доступного в исполнении для учащихся с любым уровнем музыкальной подготовки. 

Наглядность - на занятиях  теории музыки важна и необходима. На практических предметах – это показ и  приобщение к лучшим образцам музыкальной классики, через прослушивание записей оригинала. 
Связь обучения с жизнью - полученные знания и практические навыки помогут в организации осмысленного досуга учащихся в дальнейшей жизни и станут составляющей в формирование общечеловеческих ценностей.

Научность — содержание программы, учебно-воспитательный процесс выстроен в соответствии с психолого-педагогическими требованиями. Использованы  некоторые современные подходы  к занятию таких педагогов - музыкантов как И.М.Красильников, Н.А.Бергер. Изучены образовательные программы  по учебным дисциплинам «Клавишный синтезатор», «Ансамбль клавишных синтезаторов», для ДМШ и ДШИ. Использованы методики Д. Шайхутдинова, И.Шавкунова и С.Важова.
Формы, методы и способы проведения занятий:
Основные методы работы:

- словесный,
- практический,

- игровой,

- наглядный,

- эвристический,

- проблемный,

- исследовательский.
Формы организации занятий: 
Теоретическая часть: 
· рассказ, 
· беседа,
· обсуждение,
· обмен мнениями.   

Практическая часть:
· занятие, открытое занятие,
· репетиции,
· конкурсы,
· фестивали,
· концерты.
Диагностическая часть:
· опрос,
· тестирование,
· анкетирование,
· прослушивание,
· викторины,
· игры.
Способы:
-индивидуальное обучение,
- индивидуально-групповой способ, 

- групповой способ,
- коллективный способ. 
Отслеживание результатов по программе 
Отслеживание результатов по предметам «Индивидуальный синтезатор», «Ансамбль синтезаторов», «Музыкальная грамота» производится на контрольных занятиях в конце каждого полугодия: в I полугодии в виде участия в концертной программе и тестирования, во II полугодии в виде участия в отчетном концерте и тестирования; участием в конкурсах и фестивалях различных уровней на протяжении учебного года и летних каникул. За учебный год учащиеся должны подготовить 3-4 композиции к исполнению на концертах.
Динамика развития каждого учащегося по программе осуществляется при помощи мониторинга: 

· диагностическая карта качества обучения игры на музыкальном инструменте (адаптированный вариант диагностики С.Г.Мошкарова) направлена на отслеживание результатов различных заданий занятия.
 Диагностика качества обучения игры на музыкальном инструменте проводится 1 раз в полугодие.

· карта мониторинга освоения образовательной программы (авторы Клёнова Н.В., Буйлова Л.Н. - включает в себя оценки по предметам программы в течение всего курса обучения).
Мониторинг освоения образовательной программы проводится 1 раз в полугодие.

· карта мониторинга музыкальных способностей (отслеживает развитие музыкальных способностей учащихся: ритма, слуха, памяти)

 Мониторинг музыкальных способностей проводится 1 раз в год

· карта концертной и творческой деятельности коллектива
· карта конкурсной деятельности коллектива
Задачи проведения мониторинга: 

· Систематизировать представления о развитии учащегося;
· Выявить индивидуальные особенности;
· Отследить результативность обучения;
· Корректировать приёмы и методы работы. 

Оценивание учащихся происходит по пятибалльной системе.
Критерии оценки по программе: 
- уместная   аранжировка   произведения,   соответствующая   его образу и стилю;
- правильное    музыкальное    исполнение    пьес    (ритм,    темп, динамика, штрихи);
- хорошее освоение технических особенностей синтезатора; 
- свободное оперирование музыкальными терминами; 
- знание основ музыкальной грамоты: нотное письмо, ритмические длительности, интервалы, аккорды, буквенное обозначение звуков  и тональностей, кварто-квинтовый круг тональностей, и т.д.;
- знание направлений, стилей и жанров в музыкальном искусстве, элементов музыкального языка.
При оценивании учащихся учитываются их индивидуальные особенности и уровень музыкальных способностей (использование дифференцированного подхода). Итоговой аттестацией  по программе является  выпускной экзамен по предметам «Индивидуальный синтезатор», «Ансамбль синтезаторов»  и экзаменационный тест по предмету «Теория музыки».
В результате освоения программы «Студия электронной музыки «Кластер» учащийся  приобретает  следующие  компетенции:

а) учебно-познавательные:

- дает самооценку учебно-познавательной деятельности;
- самостоятельно осуществляет аранжировку отдельных пьес;
- самостоятельно делает  анализ музыкальных произведений;

- знает различные музыкальные интервалы и аккорды и умеет ориентироваться в них; 
- умеет пользоваться  различными приемами  управления фактурой музы​кального звучания (в режимах обычной и разделенной клавиа​туры, использования ритм-машины, автоаккомпанемента и др.);
- владеет исполнительскими навыками игры на синтезаторе;
- умеет работать с интерактивными фактурными заготовками налич​ного цифрового инструментария (паттернами, мультипадами, ритмо-гармоническими последовательностями в режиме «свободного сеанса» и др.);

-ориентируется  в музыкальных стилях и направлениях современной музыкальной культуры
б) общекультурные:

- обладает компетенциями в культурно-досуговой сфере;

- владеет  эффективными способами организации свободного времени;

в) ценностно-смысловые:
-понимает  свою значимость и ответственность в музыкальном коллективе;

- дает художественную оценку своему музыкальному коллективу;

г) информационные:

- умеет самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую литературу из различных источников, организовывать, преобразовать, сохранять и передавать её;

- имеет представление о создании мульти-медиа проектов.

д) коммуникативные:
- умеет взаимодействовать с окружающими;

- умеет представить себя;

- умеет строить отношения в коллективе;

- умеет сотрудничать с педагогом и сверстниками  в ходе творческого процесса;

е) социально-трудовые:

- умеет использовать полученные знания на практике;

- умеет подготовить концертный номер или концертное мероприятие

ж) личностного самосовершенствования:

- владеет способами деятельности в собственных интересах и возможностях;

- заботиться о своем собственном здоровье. 
Работа с родителями

Одним из важнейших направлений деятельности учреждения является работа с родителями. Родители помогают педагогу осуществлять решение некоторых образовательных, воспитательных и организационных задач. Родители являются сопровождающими коллектива во время конкурсных поездок; решают вопросы приобретения концертных костюмов. 
Родители заинтересованы в том, чтобы их ребенок рационально и полезно использовал внеучебное время, чтобы жизнь ребенка, физическое, психическое состояние  были вне опасности.
Формы взаимодействия педагогов  с родителями:

- посещение родителями занятий;
- индивидуальные беседы и консультации;
- родительские собрания;
- совместное решение вопросов воспитания;
- просмотр видеоматериалов;
- посещение концертов;
- поездки на конкурсы и фестивали.
Условия реализации программы
Кадровое обеспечение:

Педагоги с профессиональным музыкальным педагогическим образованием,  владеющие  цифровыми музыкальными инструментами, а также фортепиано, прошедшие курсовую подготовку по данному виду деятельности.
Методическое обеспечение:
Обучение осуществляется в кабинетах, имеющих звание «Образцовый», 
с полным УМК:

-дидактические материалы, схемы, таблицы;
- сценарии занятий;

- сценарии концертных мероприятий и конкурсов; 
- сценарные планы ежегодного городского  конкурса электронной музыки;
- сценарии отчётных концертов ансамбля электронной музыки «Кластер»;
- методические пособия – статьи из журнала «Музыка и электроника»;
- конспекты по электронной аранжировке по материалам курсов повышения квалификации в РГПУ им. Герцена.

Учебные и методические пособия:
 - Шавкунов И. Игра на синтезаторе. Методика и программа обучения. СПб. 2001

- Стрелецкий С. Популярный учебник игры на синтезаторе. М. 2003 

- Учусь аранжировке. Пьесы для синтезатора (старшие классы) Составители И.М. Красильников, В.П.Чудина. М. 2008

- И.М. Красильников, А.А.Алемская, И.Л.Клип. Школа игры на синтезаторе. М. 2009

- Важов С. Школа игры на синтезаторе. СПб. 2002

- Кургузов С. Школа игры на синтезаторе. Ростов-на-Дону 2008

-Кузнецова В. Знакомство с синтезатором М. 2002

- Красильников И.М. Методика обучения игре на клавишном синтезаторе. М. 2007


Материально-техническое обеспечение:
1 2 учебных кабинета
2 Мебель для учащихся и педагога: столы, стулья, шкаф
3 Электронные музыкальные инструменты - синтезаторы, компьютер с midi клавиатурой
4 Доска классная магнитная
5 Шкафы
Для   организации концертных выступлений учащихся  нужно иметь усилитель и акустические колонки. В целях балансировки звучания ансамбля клавишных синтезаторов к этому следует добавить микшерный пульт. Желательно также наличие звукового процессора,   который   позволяет   облагородить   электронное звучание    и    значительно    расширить    его    выразительные возможности. Для записи и воспроизведения творческих работ учащихся желательно также иметь магнитофон (аналоговый, цифровой, минидисковую деку, пишущий CD-Rom и т.п.), цифровую видеокамеру.
Финансовое обеспечение:

Программа реализуется за счет бюджетного финансирования.
	Наименование предметов
	Количество часов:

1 - количество в неделю
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	1 класс
	2 класс
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	68
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	Музыкальная грамота
	1
	34
	1
	34
	1
	34
	1
	34
	1
	34

	ВСЕГО:
	5
	170
	5
	170
	5
	170
	5
	170
	5
	170
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