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Пояснительная записка 
Введение

Оглянись вокруг! Всё, что ты видишь, - цветок, дерево, твой кот, твой дом, да любая вещь, - имеет свою особенную форму, очертания, цвет.


Всё живёт и изменяется, рождается, взрослеет, стареет и умирает. Неповторимы и мимолётны картины окружающего нас мира. Человеку всегда хотелось запечатлеть прекрасное, всё то, что удивляло и радовало его, останавливало взгляд. Рисовать и мастерить люди научились ещё в глубокой древности, в доисторические времена. Им приходилось жить в пещерах, на стенах которых позднее и были найдены их первые рисунки.


Шли века, и в этом своём умении некоторые достигли высокого мастерства. Так постепенно развивалось искусство, позволяющее посредством изображения не только рассказать об увиденном, но и выразить свои мысли и чувства, - изобразительное и декоративно – прикладное искусство.


Вокруг нас – чудесный мир цвета, форм, линий, музыки, слова…  И изучив всё, что предлагает эта программа, можно научиться рисовать, лепить, изготавливать предметы быта и разные дизайнерские вещицы…Этот замечательный мир как огромное поле, а каждый ребёнок в нём «маковка», это даёт возможность детям  в своих рисунках, поделках, выразить свои чувства и  настроения… 

 «Маковки» - это программа по развитию творческих способностей у дошколят и младших школьников в возрасте 3 - 8 лет.


Дошкольный возраст и младший школьный, как писал А.Н.Леонтьев, -  это «период первоначального фактического склада личности». Именно в это время происходит становление основных личностных механизмов и образований. Развиваются тесно связанные друг с другом эмоциональная и мотивационная сферы, формируется самосознание.


Детство – период познания мира человеческих отношений. Ребёнок моделирует их в сюжетно – ролевой игре, которая становится для него ведущей деятельностью. Играя, он учится общаться со сверстниками.

Для ребёнка этот возраст – период творчества. Ребёнок творчески осваивает речь, у него появляется творческое воображение. У дошкольников и младших школьников своя, особая логика мышления, подчиняющаяся динамике образных представлений.


Это период первоначального становления личности. Возникновение эмоционального предвосхищения последствий своего поведения, самооценка, усложнение и осознание переживаний, обогащение новыми чувствами и мотивами эмоционально – потребностной сферы – вот неполный перечень особенностей, характерных для личностного развития дошкольника. 


Ребёнок – это особый мир, постоянно меняющийся, склонный к самоусовершенствованию. Познание для него является важнейшим фактором развития и адаптации к окружающей среде. Познание мира, осмысление явлений в процессе активной творческой деятельности, посильной детям этого возраста, поставлено в настоящей программе в центр внимания. 

Особенностью программы является одновременность целенаправленного поэтапного развития образного мышления, связанного с познавательной функцией, и формирования прикладных навыков, при помощи которых он не только изображает и мастерит, но и узнаёт окружающий мир. Таким образом, осуществляется целостный подход к обучению и развитию ребёнка.


Ребёнок обучаясь по программе «Маковки» получает развитие во многих направлениях: это и развитие координации движения, и развитие речи, развитие внимания и памяти, логического мышления и фантазии.

Известно, что внимание – это проявление избирательной направленности процессов сознания. Уровень развития внимания во многом определяет успешность обучения ребёнка. Развитие произвольного внимания тесно связано с развитием ответственности, что предлагает тщательное выполнение любого задания – как интересного, так и неинтересного.

В процессе освоения программы у ребёнка формируется концентрация внимания, (это интенсивность сосредоточения на одном или нескольких объектах) он овладевает навыками распределения внимания, (возможность концентрироваться не на одном, а на двух или большем числе различных объектов) что впоследствии даёт возможность одновременно совершать несколько рядов действий и следить за несколькими независимыми процессами. Ребёнок также учится умению переключать внимание. Хорошая переключаемость внимания помогает ребёнку быстро ориентироваться в ситуации и переходить от одной деятельности к другой. Хороший уровень сформированности внимания у ребёнка свидетельствует и о развитии у  него самоконтроля. 


Память – это запоминание, сохранение и последующее воспроизведение индивидом его опыта. В памяти различают такие основные процессы: запоминание, сохранение, воспроизведение и забывание. Они формируются в деятельности и определяются ею. Запоминание определённого материала связано с накоплением индивидуального опыта в процессе жизнедеятельности. Использование в дальнейшей деятельности того, что запомнилось, требует воспроизведения. Выпадение же определённого материала из деятельности ведёт к его забыванию. Будучи важнейшей характеристикой всех психических процессов, память обеспечивает единство и целостность человеческой личности.


Как мы видим, память есть важнейшая определяющая характеристика психической жизни личности. В связи с вышесказанным педагог осознанно развивает у детей двигательную память (это запоминание, сохранение и воспроизведение различных движений и их систем. Обычно признаком хорошей двигательной памяти является физическая ловкость человека, сноровка в труде, «золотые руки»), эмоциональную память, образную память и словесно – логическую память.


Воображение – это необходимый элемент творческой деятельности человека, выражающийся в построении образа продуктов труда, а также обеспечивающий создание программы поведения в тех случаях, когда проблемная ситуация характеризуется неопределённостью. Оно может выступать как средство создания образов, не программирующих активную деятельность, но заменяющих её.


Новизна данной программы заключается в том, что она направлена на комплексную подготовку ребёнка к продолжению обучения по художественной направленности, так как способствует гармоничному развитию его психомоторных, художественно – прикладных, интеллектуальных возможностей, подготавливает кисть к письму в процессе включения в доступные для данного возраста виды деятельности. Педагог использует комплексный подход, в котором дети овладевают не только навыками в области изобразительного и прикладного искусства, но и развивают мелкую моторику, речь, получают графические навыки. Всё это и помогает ребёнку и родителям решить проблему перехода к следующему этапу – поступление в учреждение художественной направленности.


Особенность данной программы заключается также в её современности и своевременности. Сегодня родители сталкиваются с проблемой подготовки ребёнка к поступлению в школу, художественную студию. Детские сады не справляются с такой нагрузкой, подготовительные группы переполнены. Там отсутствует возможность применить индивидуально – личностный подход в развитии ребёнка, которым руководствуется педагог при реализации данной программы.

          В связи с вышесказанным имеет место большой спрос на услуги комплексного развития ребёнка, и данная программа обеспечивает это развитие в полной мере. 

Актуальность и эффективность программы объясняется также тем, что в процессе её реализации педагог использует современные компьютерные, графические, декоративно – прикладные, дизайнерские, речевые материалы  и изобразительные решения…
          Настоящая программа отличается от других тем, что педагог использует нестандартные решения в подаче материала: на занятии при помощи сказок, рассказов создаётся атмосфера русской избы, мастеровой лавки, чудного сада и др. , используются ИКТ, музыкальный, шумовой, наглядный материал, что создаёт живую творческую атмосферу, которая способствует более глубокому восприятию изучаемой темы. Кроме того дети знакомятся с историей нашего края, традициями, праздниками, обрядами, традиционными народными промыслами, этнографическими предметами и материалами. 
          Всё это помогает ребятам познавать окружающий мир в его многообразии. В работе используются различные техники и виды изобразительного и декоративно- прикладного искусства.
          Целесообразность реализации данной программы подтверждается тем, что она полностью соответствует возрастным особенностям ребёнка и максимально учитывает его уровень развития.

          Программа рассчитана на детей 3-9 лет и реализуется в течение 5 лет. Режим занятий организован следующим образом: дошкольники,  продолжительность занятия 30 минут, 2 раза в неделю, младшие школьники, по 2 часа 2 раза в неделю.
           Используются разные формы занятий: урок-беседа, медиа-урок, экскурсия, урок-игра, урок-мастерская, дизайн-студия и др. Например, дизайн-студия помогает ребятам почувствовать себя в роли маленького дизайнера, который должен принять заказ от мамы по обустройству дома, или урок – мастерская, где каждый ребёнок может окунуться в мир традиционных народных ремёсел и побывать в образе девицы или молодца или др…
Целевое назначение программы, её задачи.
        Цель программы: - развитие гармонически развитой личности средствами изобразительного и декоративно-прикладного искусства в процессе работы над художественно – прикладными образами.
        Задачи программы:

1.Обучающие:
- Обучение различным техникам изобразительного и декоративно- прикладного искусства.

- Обучение свободной реализации своего творческого замысла.

- Знакомство с историей нашего края, традиционными народными промыслами, этнографией…

2.Развивающие:

- Развитие у детей способностей к художественному образному мышлению.

- Развитие умений и навыков работы над графическими композициями разной степени сложности.

- Развитие способностей к восприятию формы и содержания в различных композициях.

- Развитие внимания, памяти, воображения детей.

- Развитие мелкой моторики и речи.
- Развивать умение наблюдать, анализировать, выделять характерные, существенные признаки предметов и явлений, обобщать их по признакам и выявлять противоречивые свойства. 
3. Воспитывающие:

- Воспитание интереса к изобразительному и декоративно – прикладному творчеству, формирование умения доводить дело до конца, доброжелательно оценить свою и чужую работу.

- Воспитание способности видеть, чувствовать красоту и гармонию – эстетически её оценивать.

- Формирование коммуникативной культуры, воспитание внимания и уважения к людям, терпимости к чужому мнению.

- Воспитывать и формировать у ребёнка интерес к культурному наследию, современности… 

4. Здоровьесберегающие:

- здоровье сбережение учащихся путём смены разных видов деятельности на занятии
- создавать ситуацию психологического комфорта на занятиях
- формировать мотивацию на ведение ЗОЖ

Программа по развитию творческих способностей дошкольников и младших школьников «МАКОВКИ» опирается на программы министерства образования Российской Федерации. Строится на основе отечественных традиций гуманной педагогики. Этот фундамент позволяет ставить новые современные задачи, соответствующие потребностям сегодняшнего образования и культуры в целом.

Программа разработана на основе нескольких образовательных программ:

1. Образовательная программа дополнительного образования дошкольников «Акварелька» , Л.А.Трофименко

2. Образовательная программа «Декоративно – прикладное искусство в детском саду» . С.Н.Савушкин

3. Образовательная программа «Изобразительное искусство и ручной труд в детском саду», Л.В. Компанцева

4. Образовательная программа «Аппликация в детском саду», З.А.Богатеева.

5. Образовательная программа «Палитра», для дошкольников и младших школьников по развитию творческих способностей. А.Н. Воробьёва 
Принципы организации образовательного процесса
· Принцип индивидуально – дифференцированного подхода и создание условий для развития индивидуальности ребёнка;

· Принцип «от простого к сложному»;

· Принцип последовательности в работе;

· Принцип доступности – учёт возрастных психологических особенностей детей при отборе содержания и методов воспитания и обучения;

· Принцип всеобщего массового культуротворчества.
Формы и методы обучения
В ходе реализации программы используются следующие методы:

· Словесный метод – обращённый к сознанию ребёнка – используется в форме рассказа, беседы, диалога…

· Наглядно – слуховой метод: занятия строятся на общении детей с музыкой, рассказами, сказками и картинами, предметами изобразительного и декоративно – прикладного искусства

· Наглядный метод: применяется показ наглядных пособий, фотографий, рисунков, иллюстраций, видеоматериалов, ИКТ. 


Все эти методы в равной мере используются при работе с детьми, но самым главным является метод игры, который используется в наибольшей степени, так как именно игра обладает хорошо известными психологическими и социально – педагогическими свойствами.

Формы проведения учебных занятий (чаще всего используются):

· учебные занятия;

· мультимедийные занятия;

· контрольные занятия (мини – выставки)

· открытые занятия (совместная творческая деятельность детей и родителей).

Структура занятия

Занятие включает следующие этапы:   

1. Вводная часть. Организация рабочего места. Объявление темы занятия. Постановка цели и задач. Задания на развитие образного мышления и мелкой моторики.   Задания зависят от возраста ребёнка и уровня его развития.

2. Основная часть. Изобразительная или декоративно – прикладная деятельность занимает основную часть занятия.
3. Практическая часть. Создание рисунка или предмета с использованием различных приёмов и технологий изобразительного и декоративно – прикладного искусства.
4. Итог занятия. Просмотр работ или мини – выставка детских работ. Обсуждение и оценивание, поощрение.
Ожидаемы результаты и способы определения их результативности:
Ребёнок:

· может представить абстрактные явления и реальные объекты в виде художественного образа;

· способен воспринимать художественные образы в произведениях изобразительного искусства, а также может объяснить, что он видит, и соотнести образ с реальной действительностью;
· овладевает основными навыками работы и постепенно их усовершенствует…

· узнаёт и воспроизводит формы и содержание в графических композициях;
· владеет различными техниками изобразительного и прикладного искусства;

· проявляет интерес к изобразительному и декоративно – прикладному творчеству, умеет доводить начатое дело до конца, доброжелательно оценивает свою и чужую работу;

· имеет навыки коммуникативной культуры; 
· развивает внимание, память, воображение, речь, мелкую моторику.

Способы определения результативности:

Оценка результатов осуществляется методом анализа детских работ, проведение тестирования и наблюдения.


Наблюдение – незаменимый метод в работе с маленькими детьми. Наблюдения бывают сплошными, когда интересуют все особенности поведения ребёнка, но чаще выборочными, когда фиксируются некоторые из них. 

Наблюдение – сложный метод, его использование должно отвечать ряду требований. Это чётко поставленная цель и разработанная схема наблюдений;  объективность наблюдений; систематичность наблюдений; наблюдение за естественным поведением ребёнка. Наблюдение можно использовать в сочетании с экспериментом.

Цель диагностики – исследование сформированности познавательных процессов, развитие мелкой моторики, развитие творческих способностей и психологического состояния.

Диагностика проводится на разных уровнях обучения и выявляет динамику развития и эффективность педагогического воздействия.


В процессе оценки используются описание высокой, средней, низкой степени результатов. Оценивая результаты детей, педагог условно ориентируется на лучшие показатели, выявленные для этого уровня.


Анализ детских работ осуществляется по следующим критериям:

· Оригинальность

· Наличие сюжета

· Статика или динамика героя
Примерная схема анализа детских работ представлена в таблице:

	Ф.И. ребёнка
	Наличие сюжета
	Статика героя
	Динамика героя
	Сложность композиции
	Оригинальность
	Техника владения кистью, цветом, приёмами и видами прикл. ис-ва.

	
	
	
	
	
	
	


Высокий уровень – работа оригинальна, есть сюжет, статика или динамика героя, композиция оправдана. Отмечается высокий уровень рисунка, владения кистью (фон, линия, пятно) и цветом – использование данного цвета, сочетание оттенков и цвета (цвет используется грамотно, удачно сочетаются оттенки).

Средний уровень – работа не всегда оригинальна, может отсутствовать сюжет, статика или динамика героя, композиции оправдана. Наблюдается владение основными приёмами работы кистью и цветом (цвет используется грамотно, удачно сочетаются оттенки).

Низкий уровень – работа не оригинальна, отсутствует сюжет, герой статичен. Ребёнок плохо владеет основными приёмами работы кистью. Наблюдается не всегда гармоничное использование цвета.

Методики на исследование креативности (методика Вартега «Круги», тест Торренса). Методика Е. Антиповой по исследованию ручной умелости. 

Подобранная диагностика позволяет определить степень сформированности у ребёнка различных психических функций.

Условия реализации программы
Для реализации программы необходимо создание определённых условий. Материально – технические условия:

· наличие хорошо освещённого кабинета для занятий.

· технические средства (магнитофон, фотоаппарат, компьютер…)

· Канцелярские принадлежности (тетради, альбомы, бумага для рисования формата А3, А4, ручки, карандаши, кисти № 3, 5, 7 , фломастеры, линейки, цветная бумага, ватман, картон, клей ПВА, гуашь, акварель, мелки – пастель, ножницы и.т.д.).

· Дидактический раздаточный и демонстрационный материал.

· Столы, доска, стулья, мольберты
